# "新办法"解决"老问题"

一吉林法院全面提升治理欠薪工作效能

吉林省作为农业大省,农民人口近900万,近年来,随着东北经济振兴发展,大量农民进城务工。农民工作为劳动关系中的特殊群体,是我省推进工业化、城镇化进程的一支新型劳动大军。而吉林法院高度重视治理欠薪工作,找准定位,因地制宜,用"新办法"全方位、多层次地解决涉农民工欠薪的"老问题",全面提升治理欠薪工作效能。2024年,全省法院速审速执拖欠农民工薪资案件2488件,帮助农民工追回"辛苦钱"7008万元。

#### 实行"监管+预防" 推动精准治理

"农民工欠薪案件案情都相对较为简单,从审理角度不难做出裁判,农民工主张的都是他们的辛苦钱,妥善化解这类案件不仅关系到农民的家庭生活,更关系到社会和谐稳定。"这是来自基层法院办案法官的心声。

吉林高院以案件台账为依托,建 立起"监管+预防"常态化治理机制, 实现全省"一盘棋"。通过台账数据 对比分析、监测预警和风险评估等及 时发现问题、处置风险。同时,坚持 问题导向,结合各地区经济发展情况,持续开展有关劳动争议、涉农民 工欠薪等调研工作,经调研发现农民 工未订立书面劳动合同、举证能力较 弱等情况较为普遍,及时提出加大多 样化普法宣传力度、加强信用监管、 政府监管等具体措施,推动精准治 理,治理效果大大提高。

#### 高效立、审、执 提高群众满意度

长春市朝阳区人民法院审结一

起农民工讨薪案件,农民工从立案 到签收调解书仅耗时半小时拿到 辛苦钱。

"真的是太感谢法官了!这5万多元的工钱对我们这个家庭生活影响太大了,怎么也没想到,来到法庭,半个小时就解决了困扰我们好几个月的烦心事!"来自辉南县某村村民在案件成功解决后说出了心里话。

从司法角度看,农民工讨薪难 难在不知道如何立案、怎样举证、 如何执行,农民工为了讨薪"跑断 腿",对他们来说无疑是身体和精 神上的双重打击。吉林高院为农 民工开辟了一条维权"快车道", 通过跨域立案、网上立案解决立 案困难问题;在多元解纷、源头化 解上下功夫,践行新时代"枫桥经 验",加大诉前调解力度,积极推 行巡回审判,将农民工纠纷解决 在家里、在村里、在田间;给予农 民工实实在在的司法关怀,合理 分配举证责任,为农民工提供法 律援助;对于进入执行的案件,以 依法打击恶意欠薪为重点,用足 用好各类执行措施,确保农民工 及时拿到工资,同时,绷紧优化营 商环境之弦,对主动履行支付农 民工工资义务的被执行企业依法 出具信用修复证明,及时帮助企 业修复信用,填补信用"缺口",护 航企业平稳运行。

#### 实现部门联动 打好治理"组合拳"

吉林市昌邑区人民法院九站法 庭依托市委"九解一协调"机制,成 功调解一批劳动争议群体案件。 "我以为打官司就是到法院,真没想到可以坐下来心平气和地解 本!"

"感谢法院! 让我们这么快就 拿到了辛苦钱!"

吉林市昌邑区法院九站法庭不断深化与政府部门的协调联动,成功调解了一批劳动争议群体案件,涉案金额达80余万元,九站法庭依托吉林市委"九解一协调"机制,与辖区管委会主动沟通,协调企业化解纠纷,最终达成和解,企业现场交付补偿金,农民工露出了欣慰的笑脸。打好防范化解欠薪风险"组合拳",治理欠薪工作合力才能最大限度发挥作用。

今年,吉林高院积极落实人社部门"薪安吉林"相关行动要求,压实企业工资支付主体责任,合力打造"薪安吉林"名片。与各单位联合,积极构建以诉源预防为先终局,积极构建以诉源预防为先终局的多元治理体系,使纠纷化解在、公安、检察院等部门协同配合,以全国欠薪平台、省监管平台和各成员单位转办、交办等欠薪问题线索为抓手,不断加强案件查办力度,全面提升治理水平,筑牢治理大新"防火墙",全力守护好农民工的"钱袋子"。

治理欠薪是一项民生工程,全省各级法院将持续发挥司法的推动和保障作用,主动探索、积极创新,以治理欠薪为抓手,不断优化营商环境,护航经济发展与社会大局持续稳定。

董新月 贾宇婷 城市晚报全媒 体记者 吕闯



民警们在森林里巡逻 长白边境管理大队供图

1月22日,正值北方小年,年味早已悄然弥漫在空气中。在长白山南麓深处的林海雪原,白山边境管理支队长白边境管理大队二十一道沟边境检查站快反分队的移民管理警察们,依旧坚守在祖国的边疆,为即将到来的新春佳节增添了一抹别样的"藏蓝"色彩。

早7时许,当第一缕阳光穿透云层,洒落在白雪之上时,民警们早已身着厚重的装备,整装待发。

"同志们巡逻过程中要注意观察可疑情况,确保执勤安全,登车!"随着政治教导员朱效贤简短有力的指令,全体巡逻民警迅速有序地登上巡逻车,准备前往当天的巡逻地段。

巡逻车沿着G331国道一直向 长白山腹地的原始森林深处行驶。 这片原始森林约1900平方公里,海 拔从1300米延伸至2600米,每年仅 有2个月的无霜期。随着海拔逐渐 升高,山路变得更加崎岖,巡逻车缓 速前进,小心翼翼地绕过一块块突 兀的岩石和深陷的车辙。

巡逻车行至山脚下,突降大雪, 陡崖雪深,民警只能下车改为步巡。 此时室外气温达零下23摄氏度,民警 们的全身上下包裹得只露一双眼睛, 雪花很快飘落在头盔上和衣服上,积 了厚厚一层,随着热气冒出,面罩、眉 梢上也结上厚厚的一层冰霜。这样 的巡逻,民警们每次至少要走15公 里,在室外长达4至6个小时。

"想要不冷就要一直走"。这是 朱效贤巡边多年总结出的工作"心 法","这里最冷的时候气温接近零 下40摄氏度, 手机打开没一会儿就 冻关机了, 人在这里只要待上10分 钟不运动, 手脚就会冻得发麻了。"

"报告,这里发现异常!"行进中,民警张文杰发现了一处不寻常的脚印,引起了大家的注意。

"这是狍子的脚印。"朱效贤上前查看说道。戍边近20年,对于这里的一草一木他早已了如指掌。但为了慎重起见,朱效贤依旧让民警放飞无人机从空中对周围区域进行了细致搜寻。

下午2时许,巡逻队伍在临时驻勤点稍作休整。大家围坐在一起,一边吃着自热米饭,一边分享着巡逻中的所见所闻。短暂休息后,大家抖擞精神,再次奔赴巡逻路……

张恩宁 城市晚报全媒体记者 吕闯

## 我国成功发射千帆极轨06组卫星

新华社太原1月23 日电(李国利 李宸)1月 23日13时15分,我国在 太原卫星发射中心使用 长征六号改运载火箭, 成功将干帆极轨06组 卫星发射升空,卫星顺 利进入预定轨道,发射 任务获得圆满成功。

这次任务是长征系 列运载火箭的第557次 飞行。



新华社发

### 中国足球职业联赛联合会成立

新华社北京1月23日电 (记者公兵肖世尧)23日,中 国足球职业联赛联合会(以下简称"中足联")第一届会 员大会第一次会议在北京召 开。民政部社会组织管理局 负责同志宣读了关于同意成 立中足联的批复,这标志着 负责中国足球职业联赛组织 运营的中足联正式成立。

据介绍,2015年颁发的《中国足球改革发展总体方案》中提出:"建立具有独立社团法人资格的职业联赛理事会,负责组织和管理职业联赛。"所谓的"职业联赛理事会",指的正是中足联。如今,中足联的成立,正是对足改方案的具体落实。

在23日的会议上,李克敏当选为中足联理事长,杨旭、谷际庆、刘雨、赵汐当选为副理事长,沈睿当选为秘书长,徐万畴当选为监事。

国家体育总局副局长张家胜表示,成立中足联是贯彻党的二十届三中全会精神和全面深化足球改革的重大举措,是推进职业联赛管办分离改革的标志性工作。要深刻认识推进职业联赛管办分离改革的重要意义,正确处理好管、办、督三者关系,

以中足联成立为契机,改变中国足协既办赛又监管的模式,推动构建"管办分离、职责明确、产权清晰、组织完善、管理科学"的职业联赛管理体制。中足联要坚决扛起职业联赛改革发展的政治责任,加快转变职业联赛发起责人民满意的职业联赛,推动形成足球事职业和产业协调发展的新格

李克敏表示,中足联将团结全国职业足球界力量,坚持党对职业足球工作的全面领导,坚持抓好中足联自身建设,坚持守正创新不断开创职业足球发展新局面,为推进足球振兴发展贡献力量。

会议审议通过了《中国 足球职业联赛联合会章程》 《中国足球职业联赛联合会 纪律与道德准则》等文件,以 及中足联申请成为中国足协 会员、设立中足联纪律与道 德委员会等事项。马宁、王 茂翔、文玉琳、卢晓岚、刘雨、 刘劲松、李克敏、李金羽、杨 旭、吴志东、谷际庆、沈睿、张 正明、陈晨曦、范兵、赵汐、贾 蕾仕当选为中足联第一届理 事会理事。

## 2025年"我们的中国梦——文化 进万家"活动启动

新华社南昌1月23日电(记者闵尊涛)由中央宣传部、教育部、文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台、中国文联主办的2025年"我们的中国梦——文化进万家"活动启动仪式暨慰问演出,1月23日在江西省赣州市寻乌县举办。

南方小年,寻乌县毛泽东寻乌调查纪念馆,一曲赣南山歌旋律悠扬,拉开了整场慰问演出的序幕。上犹九狮拜象非遗表演、赣南畲族《敬酒歌》歌曲演唱、《马背上的交响》歌舞表演……一个个独具地方特色的精彩演出节目不仅展现了祖国时和岁丰、繁荣昌盛的气象,更传达出人民群众对美好生活的向往,凝聚起追梦圆梦的强大力量

当天,中国煤矿文工团、 中国广播艺术团的文化文艺 小分队还分别走进寻乌县南 桥镇、项山乡进行慰问演出。

2025年"文化进万家"活动紧紧围绕全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习实践习近平文化思想,不断发展新时

代中国特色社会主义文化, 推进社会主义文化强国建设,建立优质文化资源直达基层机制,动员和组织户广文化文艺工作者,开展面训、文化政艺工作者,开展面训、文化服务等,提供内涵丰富、高效优质的文化产品,鼓励和倡导群众自办文化,开展乐于参与、便于参与的文化文艺活动,重点向农村老年群体和城市新就业群体等倾斜,涵养人民群众昂扬奋发的精神气质。

记者了解到,今年活动还将围绕春节、元宵节、清明节等传统节日和国家重要庆典、纪念日,组织开展"我们的节日"系列活动和"非遗贺新春·AI中国年""古城过大年"等品牌活动。

此外,2025年"文化进万家"活动还将实施学校美育浸润行动,支持中小学校开展文化艺术实践,鼓励高校文艺团队深入社区、乡村开展文化活动。注重发挥铁路、公路、民航等交通运输行业优势开展文化传播,举办"我家住在长江边""书香铁路"等主题文化活动。